

**Иваев Дамир Рафикович.**, студент 3 курса юридического факультета  
Стерлитамакский филиал ФГБОУ ВО «Башкирский государственный  
университет», Россия, г. Стерлитамак

## **ИМПЛЕМЕНТАЦИЯ АКТОВ ЕСПЧ В ПРАВОВУЮ СИСТЕМУ РФ**

**Аннотация:** статья посвящена проблеме внедрения актов ЕСПЧ в правовую систему РФ, анализируются теоретические материалы по теме, случаи судебной практики, приводится вывод по рассматриваемому вопросу.

**Ключевые слова:** имплементация норм, европейские суд по правам человека, международное право, правовая система.

**Annotation:** the article is devoted to the problem of the implementation of the ECHR acts in the legal system of the Russian Federation, the theoretical materials on the subject, cases of judicial practice are analyzed, and the conclusion on the issue under consideration is given.

**Key words:** implementation of norms, European Court of Human Rights, international law, legal system.

На сегодняшний день отношения между Россией и Европейским судом складываются непросто. Большинство экспертов считают влияние суда на российскую правовую систему положительным, так как Суд обеспечивает приведение правовой системы и судебной практики России в соответствии с международными правовыми стандартами, а также благотворно сказывается на положении России на международном уровне и взаимоотношениях с другими государствами-участниками Европейской Конвенции.

Однако, не все разделяют данную точку зрения. Российские юристы на практике не часто опираются на практику Европейского суда. Как поясняют

сами юристы, они просто не понимают, как это правильно делать. Возможно это послужило причиной вынесения Пленумом Верховного Суда Постановления от 27 июня 2013 года № 21 «О применении судами общей юрисдикции Конвенции о защите прав человека и основных свобод от 4 ноября 1950 года и Протоколов к ней», в которых разъясняются вопросы толкования и применения норм Конвенции [1].

Кроме того, возникла тенденция увеличения поданных в Европейский суд жалоб, касающихся политических интересов России. В сочетании с положением государства как основного «поставщика» жалоб, это приводит к появлению инициатив о снижении влияния Европейского суда на правовую систему России и предложений по поводу выхода её из-под юрисдикции Суда. Политизированными были признаны дела: «Кононов против Латвии» [Kononov v. Latvia] (Жалоба № 36376/04), «Ходорковский и Лебедев против России» [Khodorkovskiy and Lebedev v. Russia] (№ 11082/06 и 13772/05), «Пичугин против России» [Pichugin v. Russia] (N 38623/03) и ряд других [2]. Многие эксперты и правоведы высказывают свое критическое отношение по поводу вынесенных решений Европейского суда, особенно касаясь тех Постановлений, в которых содержится критика в адрес российского законодательства и указания к его корректировке. Д.А. Медведев, будучи у поста Президента РФ, отмечал, что Европейский суд не имеет такого суверенитета, который позволял бы ему изменять наше законодательство. Он считает, что деятельность и полномочия Европейского суда зависят от воли государств, которые его создавали [3].

Поскольку Российская Федерация является участником Конвенции о защите прав человека и основных свобод, а в ч. 4 ст.15 Конституции РФ указывается приоритетное положение международных актов над внутригосударственными, необходимость сотрудничества с Европейским судом неизбежна. По нашему мнению, отказываться от юрисдикции ЕСПЧ не имеет смысла, так как негативного влияния на правовую систему России он не оказывает, более того, он оказывает положительное влияние, которое

выражается в том, что российские юрисдикционные органы таким образом могут перенимать богатую европейскую практику защиты прав человека.

### **Библиографический список:**

1. Постановление Пленума Верховного Суда Российской Федерации "О применении судами общей юрисдикции Конвенции о защите прав человека и основных свобод от 4 ноября 1950 года и Протоколов к ней" от 27 июня 2013 г. N 21 [Электронный ресурс] URL: <https://rg.ru/2013/07/05/konvencia-dok.html> (дата обращения: 24.02.2017)

2. Информация о Постановлении ЕСПЧ от 25.07.2013 по делу № «Ходорковский и Лебедев (Khodorkovskiy and Lebedev) против России» (жалоба N 11082/06 и 13772/05) // «Бюллетень Европейского Суда по правам человека» - 2013- N 12.

3. Медведев Д.А. Россия не позволит ЕСПЧ выносить решения, меняющие ее законы // РИА Новости [Электронный ресурс] URL: <http://ria.ru/politics/20101211/307384165.html> (дата обращения 25.02.2017).